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Catehizarea şi educaţia religioasă sunt două procese de formare ce au ca obiect cunoaşterea, interiorizarea şi concretizarea valorilor religioase. Cele două acţiuni, ca procesualitate şi sistem de acţiuni, presupun atât asemănări, cât şi deosebiri, continuităţi sau complementarităţi procesuale dar şi discontinuităţi sau specificităţi acţionale. Pentru că atât la nivel teoretic cât şi practic există riscul unor suprapuneri sau confuzii, ne propunem în intervenţia de faţă să evidenţiem specificul celor două activităţi prin compararea lor.

Scoaterea în evidenţă a particularităților celor două acţiuni de formare o vom face plecând de la următoarele repere:

1. Finalităţile şi obiectivele celor două parcursuri educative
2. Cadrul în care se desfăşoară acţiunea de formare

3. Destinatarii pe care îi vizează formarea spirituală

4. Principiile care ghidează catehizarea şi, respectiv, educaţia religioasă

5. Conţinuturile valorice dominante transmise prin cele două practici spirituale (cunoştinţe, atitudini, valori, conduite)

6. Strategiile şi metodele cu caracter didactic activate de cele două practici

7. Gradul de autonomie a formatorilor şi a formaţilor (respectiv, profesori-elevi, în educaţia religioasă, cateheţi-catehumeni, în opera de catehizare)

8. Modalităţile de realizare a feed-back-ului şi de întărire a conduitelor achiziţionate.

Pornim excursul nostru prin încercarea de a defini cele două ipostaze ale formării.

Educaţia religioasă reprezintă acea acţiune formativă deliberată, derulată în instituţiile şcolare, ce are ca obiectiv informarea, culturalizarea şi modelarea personalităţii umane în conformitate cu valorile religioase. Aceasta are un caracter unitar, la nivelul întregii ţări, prin cadrul normativ stipulat de ministerul de resort, prin conţinuturile propuse şi prin dispozitivul didactic adiacent (propus prin norme juridice, programe şcolare unitare, strategii didactice performate de cadre anume pregătite pentru aşa ceva – profesorii de religie). Conţinuturile de învăţat sunt centrate pe religia de bază a elevilor, dar cu numeroase deschideri istorice, interdisciplinare şi interconfesionale. Educaţia religioasă are un caracter obligatoriu/opţional/facultativ pe anumite trepte de învăţământ, reglarea făcându-se explicit prin anumite norme sau legi.

Cateheza reprezintă acea acţiune formativă, derulată în cadrul bisericii de către personalul de cult sau laici instruiţi, şi are ca obiectiv introducerea metodică a credincioşilor (de toate vârstele)în cult și în tainele credinţei, prin cunoaşterea, punerea în situaţie şi profesarea efectivă a valorilor unei confesiuni. Ea reprezintă o iniţiere sistematică într-un cult sau credinţă anume, prin prezentarea specificităţii dogmatice, liturgice, morale etc. şi este exercitată de către preot, sacerdot în perspectiva aderării la credinţă şi a unei evanghelizări explicite. Ea se poate manifesta şi ocazional când circumstanţele o impun, fie a botezării - în cazul persoanelor de altă religie, confesiune - fie a aprofundării învăţăturilor de credinţă. Conţinuturile valorice care se transmit în cateheză sunt diverse, plurale, funcţie de specificitatea credinţei, particularităţile publicului, ale spaţiului comunitar. Cateheza nu are un caracter neutral faţă de formaţiunea religioasă pe care o reprezintă, ci unul vizibil apologetic şi misionar.

 Dacă educaţia religioasă pune accentul pe cunoaşterea cadrului de valori religioase, acestea fiind axate pe determinarea unui sens al existenţei, cateheza pune accentul pe stimularea credinţei, pe formarea şi difuziunea comportamentelor religioase şi pe evanghelizarea persoanelor.

Vom avansa în comparaţia celor două practici de formare parcurgând reperele enunţate mai sus.

1. Finalităţile şi obiectivele celor două parcursuri educative
Ambele ipostaze ale formării religioase se realizează în virtutea unor ţinte prevăzute dinainte, acestea ţinând de intenţionalitatea maturilor şi a comunităţii. Orientarea teleologică a acestora îngăduie o deliberare a actelor şi o programabilitate pe acţiuni şi în timp. În cazul educaţiei religioase, finalităţile sunt explicitate prin intermediul obiectivelor cadru, al obiectivelor de referinţă sau al celor operaţionale, acestea din urmă fiind predeterminate de către fiecare cadru didactic în parte. În cateheză, se fixează scopuri ale acţiunii catehetice cu un grad de generalitate mai larg, acestea fiind remodelate pe parcurs în consens cu trebuinţe ce se descoperă la un moment dat. Dacă în situaţia educaţiei religioase cadrul de finalităţi este general pentru toţi elevii unei ţări (sau comunităţi, de la caz la caz), emitentul acestuia fiind o instituţie laică (ministerul educaţiei, pe baza consultării reprezentanţilor profesorilor de religie), în situaţia catehezei emitentul finalităţilor e o instituţie bisericească, fiecare confesiune sau comunitate religioasă putând genera scopuri diferite de formare prin cateheză. În general, finalităţile educaţiei religioase vizează formarea unei persoane cu o cultură religioasă şi o conduită pe măsură. Finalităţile catehezei sunt mai puternic centrate pe conturarea şi consolidarea credinţei în perspectiva unui ţel ultim – mântuirea sau salvarea (în tradiţia creştină).

2. Cadrul în care se desfăşoară acţiunea de formare

Cele două practici presupun cadre de formare atent pregătite, mobilate cu stimuli educogeni relevanţi în acord cu valorile care se promulgă. Educaţia religioasă se face în sala de clasă sau cabinetul de religie din cadrul instituţiei şcolare; cateheza se realizează în spaţiul eclezial, în biserică sau alte locaţii ce ţin de biserică. Să reţinem că cele două procese se pot prelungi şi prin promulgarea unor ocazii nonformale sau informale de educare, prin vizite sau excursii la mănăstiri sau în zone cu bogate reverberaţii spirituale, prin acţiuni cultural sportive, prin cluburi sau asociaţii cu caracter religios.

3. Destinatarii pe care îi vizează formarea spirituală

În ambele situaţii de formare destinatarii sunt persoane aflate în căutarea unor repere de ordin cognitiv, atitudinal şi existenţial. Dacă în cazul educaţiei religioase acestea sunt fiinţele tinere (copiii, elevii, studenţii), pentru cateheză destinatarii sunt toate categoriile de credincioşi, de la copii şi până la vârstnici ce se pregătesc fie să primească anumite taine sau sacramente, fie să-şi consolideze sau să-şi sporească credinţa. Să mai evidențiem faptul ca în cazul educației religioase publicul este omogen (elevi de aceeași vârstă), pe când în cateheză publicul poate fi destul de eterogen (sub aspectul pregătirii culturale și al vârstei). Cateheza se impune ca urmare a descreştinării profesate metodic în perioada comunistă, ceea ce face ca astăzi să avem foarte multe persoane mature, chiar instruite, dar „analfabete” din punct de vedere religios. Cateheza este necesară şi celor care, la o anumită vârstă, vin către o nouă religie sau confesiune, fiind o formă de „enculturare” a fiinţei pe linie spirituală, de pregătire a ei pentru interiorizarea unor noi valori sau de contextualizare a credinţei la palierul cultural pe care îl poartă persoana respectivă.

4. Principiile care ghidează educaţia religioasă şi, respectiv, catehizarea

Atât în realizarea educației religioase cât și a catehezei e nevoie să se respecte niște axiome procedurale, niște reguli fundamentale ce conduc la eficientizarea praxiologică și valorică a acestor eforturi. Pentru că în ambele cazuri avem de a face cu procese de formare, toate principiile pedagogice de predare-învățare se cer a fi respectate, atât cele cu conotație didactică, dar și cele cu conotație religioasă (în situația creștinismului, principiul hristocentric și cel eclesiocentric). Astfel, trebuie invocate și contextualizate următoarele reguli de bază: principiul respectării particularităţilor de vârstă şi individuale, al creării unei atmosfere plăcute şi interesante pentru educat, al temeiniciei şi durabilității învățării, al intuiţiei, al participării conştiente şi active, al respectării autonomiei și libertății individuale.

Principiile şi regulile invocate mai sus acţionează corelat, prin coprezenţă şi complementaritate, şi nu autarhic, în chip izolat, prin excluziune. Ele se vor circumstanția şi la conţinuturile concrete de transmis, la valorile şi conduitele religioase ce se vor difuza la tineri sau clase de elevi. Toate aceste principii sunt aplicate ținând cont de climatul cultural ce caracterizează spațiul comunitar precum și de expectanțele celor care sunt formați în perspectivă religioasă.


Deosebirea dintre cele două situații de formare, în ceea ce privește principiile, rezidă în întâietatea și ponderarea lor, și nicidecum în absența sau excluderea acestora. Astfel, în cazul catehezei primează principiul hristocentric și cel eclesiologic, iar în spațiul școlar, funcție de obiectivele și conținuturile lecțiilor, se manifestă cu prevalență principiile psihopedagogice ale învățării.

Am mai face precizarea că în condițiile pluralizării și ale extinderii contactelor dintre persoane cu religii sau confesiuni diferite, este de dorit ca educația religioasă cât și catehizarea să se realizeze și pe baza principiului înțelegerii și respectului reciproc, al deschiderii oneste către registre spirituale diferite. Fără a face rabat de la specificitatea confesională și întărirea identitară, formarea religioasă autentică presupune să devenim sensibili și la alte moduri spirituale prin care alteritatea se manifestă.
5. Conţinuturile valorice dominante transmise prin cele două practici spirituale (cunoştinţe, atitudini, valori, conduite) 


Dacă la ora de religie conținuturile de învățat sunt centrate pe valorile cunoașterii (istorice, biblice, dogmatice, ritualice etc.), fără însă a se exclude formarea de atitudini și comportamnete, în catehizare accentul se va pune pe introducerea în cult, formarea credinței și a conduitelor subsecvente. Dacă în educația religioasă elementele de conținut sunt unitare și normate prin diferite documente curriculare, emanate de autoritățile centrale, demersul curricular pentru catehizare este generat la nivelul instituțiilor de bază (parohii, episcopii) și devine plural, divers, funcție de multitudinea de interese și nevoi concrete ale formaților. Asta nu înseamnă ca la nivel de instituție bisericească centrală (mitropolie, patriarhie) nu trebuie să se expliciteze o politică unitară de catehizare, cu precizarea unor elemente de conținut, ci dimpotrivă. Numai că aceste linii directoare se vor concretiza, în cele din urmă, printr-o adaptare la nevoile locului și ale persoanelor ce urmează un program de formare catehetică.


Conţinutul educaţiei religioase se referă la o serie de elemente de ordin istoric, biblic, dogmatic, moral, liturgic, hermeneutic, social, cu efecte directe asupra formării personalităţii elevilor. Nu pot fi excluse cunoştinţele de istoria religiilor sau cele cu caracter mai larg, cultural, ceea ce asigură o viziune integrativă și înțelegere polivalentă a faptului religios. 


Conţinutul activităţii instructiv-educative religioase este dimensionat ținând cont de specificul şi trăsăturile cultului de referinţă, de gradul de dezvoltare cognitivă a societăţii, de specificitatea culturală a unei comunităţi, de marile curente de idei devenite dominante, de interesele şi năzuinţele oamenilor. Educaţia în spiritul valorilor religioase se face nu numai la ora de religie, ci şi prin intermediul altor discipline, mai ales prin cele umaniste. In orice materie de învăţământ se pot determina valori finale şi semnificaţii ale existenţei, care pregătesc terenul întâlnirii cu divinitatea sau întăresc unele sentimente formate deja. În cazul educaţiei în spirit religios, nu se va urmări structurarea unor cunoștințe teologice sofisticate; în şcoală nu urmărim să formăm teologi docţi, ci oameni informați, cu atitudini sau deprinderi religioase. Or, acest lucru presupune o relativizare a conţinuturilor domeniilor teologice la trebuinţe şi expectanţe spirituale fireşti ale oamenilor, rezonante cu norme psihopedagogice. Se ştie că fiecare disciplină şcolară trebuie să constituie atât un domeniu de cunoaştere prelucrat pedagogic, cât şi o modalitate de a cunoaşte. Este normal ca fiecare disciplină să propună elevului un mod de gândire şi interpretare a lumii, modalitate care garantează elevului investigaţii suplimentare. Elevilor trebuie să li se pună la dispoziţie nu numai cunoştinţe, ci şi mijloace de a parveni la acele cunoştinţe. Conţinutul dimensionat pentru ora de religie va răspunde acestor cerinţe minimale, de inserţie, alături de adevărurile de credinţă, şi a unor tehnici şi forme spirituale care să proiecteze individul, prin interiorizare, înspre câmpul de idei şi trăiri specific religiei. De aceea, lecţia de religie nu se va reduce la un simplu expozeu speculativ, ci va antrena elevii în perspectiva unor trăiri, sentimente, conduite concordante cu cumulul doctrinar etalat. Dacă la ora de fizică, de pildă, cel de-al doilea aspect este imposibil de realizat (cum s-ar putea"trăi" teoria relativităţii lui Einsteinţ), la religie acest moment devine constitutiv şi este obligatoriu (reflectând, te adânceşti în rugăciune, te proiectezi înspre ordinea divină).


Conținutul unui program de formare catehetică se alege pornind de la prioritățile și responsabilitățile pastorale (stabilite de biserică), vizându-se două aspecte: a) funcționalitatea conținutului în raport cu obiectivele avute în vedere, precum inițierea în tainele credinței, legătura dintre viață și spiritualitatea religioasă, structura și dinamica de ordin comunitar, integrarea experienței personale în opera de formare catehetică; b) fidelitatea și continuitatea acestor conținuturi față de confesiunea sau credința de bază, în cazul nostru prezentarea tezaurului credinței creștin-ortodoxe prin ceea ce are ea mai special și mai profund. Temele ce pot intra într-o programă de cateheză sunt următoarele: pregătirea pentru inițierea sau administrarea sfintelor taine, conduita credinciosului la Sfânta Liturghie, rolul celebrărilor liturgice în viața personală și comunitară, specificitatea cultică a religiei noastre, experiența rugăciunii, a iertării și a împăcării cu ceilalți, Iisus Hristos – modelul vieții noastre, raportarea la Sfânta Scriptură și la Sfânta Tradiție, sfinții și importanța lor pentru existența noastră, forme de implicare în viața parohiei, pregătirea pentru întâmpinarea marilor sărbători creștine, importanța mesajului evanghelic pentru omul contemporan, responsabilitatea creștinului față de aproapele (am exemplificat doar cu unele posibile teme). În general, conținuturile abordate sunt prefigurate atent din perspectiva dogmatică, liturgică, morală, socială, comportamentală iar catehetul are datoria de intra în subtilitățile confesiunii pe care o reprezintă pentru a potența o receptivitate maximă a catehumenului față de toate fațetele unui act de de credință manifestă.

6. Strategiile şi metodele cu caracter didactic activate de cele două practici
Educaţia religioasă presupune o racordare optimă a arsenalului metodologic la obiectivele şi conţinutul acestei laturi deosebite a educaţiei. Metodele şi tehnicile reclamă o aplicaţie și o adaptare care să fie întotdeauna în serviciul credinţei. Opera educativă şi de catehizare se va supune unei duble finalităţi: a) fidelitate faţă de ordinea divină, adică a naturii credinţei şi exigenţelor ei; b) fidelitate faţă de ordinea naturii, adică a psihologiei copilului, pentru ca adevărurile credinţei să fie sesizate şi primite. Este de presupus că toate metodele didactice pot fi compatibilizate şi contextualizate la specificul formării personalităţii religioase. Important este ca sufletul elevului să fie sensibilizat şi modelat nu la modul coercitiv, ci prin înţelegere, bună şi liberă voire. Proiectarea şi realizarea optimă a activităţii instructiv-educative depind de felul cum se desfăşoară, dimensionează şi articulează com​ponentele materiale, procedurale şi organiza​torice, ce imprimă un anumit sens şi o anumită eficienţă pragmatică formării tineretului. Concretizarea idealurilor educaţionale, în comportamente şi mentalităţi, nu este posibilă dacă activitatea de predare şi învăţare nu dispune de un sistem coerent de căi şi mijloace de înfăptuire, de o instrumentalizare procedurală şi tehnică a paşilor ce urmează a fi făcuţi pentru atingerea scopului propus.


Realizarea unei cateheze presupune apelul la un evantai metodologic actic-participativ și la o diversitate de procedee de sensibilizare a virtualului credincios față de adevărurile revelate ale credinței. Diversitatea metodologică pusă în act este un semn al respectului față de cuvântul revelat și față de ființa particulară chemată la opera de evanghelizare. Având în vedere faptul că activitatea catehetică dobândește un statut mai nonformal (în sensul că nu trebuie să respecte aceleași constrângeri precum cele de la lecțiile ce se desfășoară în școală) și că se poate complementa și cu activități recreative sau cu caracter social-caritabil, spațiul metodic se poate extinde înglobând o serie de tehnici ce pun accentul pe dezvoltarea liberă și creativă a personalității, precum: metode de rezolvare de probleme (discuția panel, recensământul problemelor, tehnica galaxiilor), metode de dezvoltare a abilităților de comunicare (jocul de rol, exercițiul de spargere a gheții, turul galeriei), metode de valorificare a experienței personale (tehnica Delphi, studiul de caz, simularea). În plus, metodele invocate mai sus suscită învățarea în grup și prin comuniune, asumarea unor roluri și responsabilități față de cel de lângă tine, cunoașterea și exersarea unor valori nemaifiind o problemă strict individuală. Astfel de strategii metodice fac ca și problemele aduse în atenție să fie mai largi, mai puțin încorsetante sau previzibile, dar mult mai apropiate de interesele stringente ale tinerilor. Să amintim, de asemenea, că tradiția didactică a evidențiat o serie de metode specifice de formare religioasă ce pot fi contextualizate atât în perimetrul școlar, dar, mai ales, în cel catehetic: rugăciunea, participarea la cultul divin, reflecția religioasă, lectura și studiul textului scripturistic, hermeneutica simbolismului religios, observarea și contemplarea directă a lumii ca parte a creației.

Cât privește formele de realizare, educația religioasă se face prin intermediul lecțiilor; catehizarea presupune un cadru mai extins, acesta cuprinzând ședința de cateheză, dialogul săptămânal, conferința pe teme spirituale, studiul în biblioteca parohială, buletinul parohial etc.

7. Gradul de autonomie a formatorilor şi a formaţilor (respectiv, profesori-elevi, în educaţia religioasă, cateheţi-catehumeni, în opera de catehizare)

Autonomia, ca principiu și fapt, constituie o pârghie ce trebuie utilizată în orice tip de formare. Fără o liber-consimțire (cel puțin, la un moment dat) nu se poate face educație. Fără sentimentul unei libertăți protejate și consiliate nu se poate realiza un urcuș spiritual. Desigur, această autonomie este una dăruită (de educator) sau câștigată (de educat) printr-o suită de probe și exerciții. Autonomia poate deveni o stavilă în învățare atunci când nu este instrumentată didactic sau când situația concretă de formare nu justifică o libertate sporită.


În ce privește educația religioasă, autonomia se manifestă pe registre mai limitate. De pildă, conținuturile de predat nu se pot negocia ci sunt programate prin documente specifice (programe, manuale); metodele și tehnicile de predare sunt stabilite de profesor; inițiativa și scenariul evaluării țin de educator; fanta relațională este reglată, mai tot timpul, de cadrul didactic etc. Asta înseamnă că autonomia elevului la ora de religie este una generală, precum cea manifestată la orice tip de activitate didactică din școală. În cazul catehezei, aceste constrângeri se mențin parțial, asumându-se, în plus, și o serie de inițiative personale ale elevilor: ce ținte sau obiective își propun catehumenii, ce probleme anume să se discute, prin ce modalități, în ce cadru, cu ce mijloace etc. Apoi, să nu uităm că în exercițiul catehizarii pot fi incluse și persoane adulte care presupun o autonomie mult mai mare dată de experiența de viață sau de ordin cognitiv, volițional, atitudinal.

8. Modalităţile de realizare a feed-back-ului şi de întărire a conduitelor achiziţionate.

Prin procesul evaluativ din cadrul orelor de religie  se urmăreşte determinarea (sau stimularea) concordanţei dintre comportamentele vizibile, identificabile, concrete, la care ajung elevii, cu obiectivele referenţiale şi, mai ales, cu cele operaţionale, stabilite de educator încă de la începutul unei secvenţe de instruire. Problema valorizării de către profesor a achiziţiilor specifice educaţiei religioase (cunoştinţe, valori, atitudini, credinţe etc.) constituie o obligație deontologică pentru pedagogi. În ce privește cunoștințele, nu există nici un fel de diferență între evaluarea acestora și cea realizată la alte discipline.


La întrebarea dacă se poate sau este bine să se evalueze credinţa elevilor, răspunsul nostru este mai degrabă negativ. Există mai întâi un argument teologic pentru a nu face acest lucru şi care este generat de următoarea întrebare: este în stare un semen să evalueze şi să eticheteze credinţa noastră? Al doilea argument este de ordin psihopedagogic şi pleacă de la premisa că o valoare incorporată (credinţa) nu este întotdeauna manifestă, nu se exteriorizează într-un comportamnet vizibil, concret, măsurabil şi exprimabil într-o formă exactă. Desigur că prin religie se propun anumite cunoştinţe de ştiut, atitudini de adoptat, gesturi de făcut, ritualuri de celebrat etc. Dar este greu de evaluat punctual corespondenţa dintre conduitele manifeste şi normele emise sau pretinse de către profesor.Comportamentele observabile sunt legate de un context cultural, social, istoric. Credinţa unora poate trece drept necredinţă în ochii altora (iar acest lucru nu rareori s-a întâmplat în istorie). Etichetele puse de oameni sunt imperfecte, relative, vulnerabile, mai ales când se vizează acte psihice interioare, opinii, credinţe. Stabilirea depărtării sau apropierii noastre de Iisus Hristos nu este de competenţa individului de lângă noi. Credinţa nu este reductibilă la un număr, la o formulă. Adevăraţii credincioşi nu sunt întotdeauna numai cei care declară că sunt. Credinţa multora dintre noi nu este exteriorizată, strigată în gura mare. A ţine morţiş să "evaluezi" credinţa altuaia e un fel de blasfemie în faţa lui Dumnezeu, un soi de fariseism în faţa semenilor tăi.


Scopul final al evaluării nu este de a stabili dinafară cât de "mare" este credinţa elevului, ci de a-l face pe acesta să se interogheze, să se aplece spre sine, spre credinţa sau ne-credinţa sa. Obiectivul prioritar al evaluării la disciplina Religie rezită în punerea elevilor în situaţia de autoevaluare. Noua concepţie asupra evaluării pleacă de la premisa că aceasta este un proces circular, activ, dinamic, de îmbunătăţire a activităţii educative, şi nu de ratificare definitivă a unor achiziţii. În evaluare se va pune accent nu pe "realizările" elevilor, ci pe procesele formative şi autoformative care se activează. Acestea sunt mult mai importante pentru că ele garantează conduite responsabile prezente sau viitoare. Cât privește metodele de evaluare, cele clasice (orale, scrise, practice) trebuie ponderate cu cele complementare, ce  devin mai relevante în noul context (observarea sistematică a comportamentelor, proiectul, portofoliul, investigația personală sau de grup, referatul etc.).


Cam aceleași sugestii le avem și în legătură cu ratificarea achizițiilor comportamentale în cadrul catehezei. Vom avansa, însă, și unele specificații. Chiar dacă în cateheză nu se pun note, catehetul are datoria să încurajeze, să întărească orice achiziție pozitivă a catehumenului prin incurajări, laude, recompense simbolice sau materiale, recurgând, desigur, la expresii verbale, evidențieri în fața grupului, premieri cu cărți, obiecte religioase etc. Dacă este adevărat că ținta finală a catehezei este mântuirea, atunci un astfel de „comportament” (nedefinitivat, până în ultimul moment) nici nu poate fi evaluat (omenește, vorbind). Rămân de evaluat doar pașii făcuți pe acest drum de catehumen, pași ce nu pot fi disociați de cei ai catehetului. În fapt, evaluarea catehumenului este și o evaluare a catehetului în acest dimpreună umblet spre împărăția ultimă, cea cerească. Iar Judecătorul ultim, care îi transcende pe amândoi, se va bucura de fiecare pas făcut de aceștia către El.


Concluzii


Comparând educația religioasă cu catehizarea, pornind de la o serie de criterii, am ajuns la concluzia că cele două parcursuri de formare prezintă (la nivel de obiective, conținuturi, proceduri, funcționalități etc.) atât continuități, similarități, dar și deosebiri, particularități (desigur, nu radicale).  Chiar dacă acestea se realizează în cadre diferite, de către actori diferiți, ele se complementează fericit și se dovedesc a fi deosebit de utile pentru maturizarea spirituală a persoanelor. Mai mult decât atât, în acest joc al asemănării și diferenței este de așteptat o stimulare reciprocă a aportului lor educogen pe linia creșterii calității și responsabilității.

Bibliografie

· Cucoș, Constantin, 2008, Educaţia. Iubire, edificare, desăvârşire, Editura Polirom, Iaşi, 
· Gordun, Vasile, 2003, Introducere în catehetica ortodoxă, Facultatea de Teologie Ortodoxă  „Patriarhul Iustinian”, Universitatea București. 

· Holm, J., L., 1975, Teaching Religion in the School: a Practical Approach, Oxford University Press, London. 
· Horga, Irina, 2008, Dimensiuni curriculare ale educației religioase (Teză de doctorat), Facultatea de Psihologie și Științe ale Educației, Universitatea București.
· Hutmacher, Walo (coord.), 1999, Culture religieuse  et ecole laique. Rapport du groupe de travail exploratoire sur la culture judeo-chretienne a l’ecole, Departement de l’instruction publique, Republique et Canton de Geneve.
· Radu, Dumitru, 1990, Idealul educaţiei creştine, în Îndrumări metodice şi didactice pentru predarea religiei în şcoală, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti.

· THABOR, L'Encyclopedie des catéchistes, 1993, Ed. Desclée, Paris
1

