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A.
Noi ipostaze de manifestare a expresivităţii umane în era informațională  

Formarea pentru receptarea frumosului artistic este deschizătoare și potențatoare a unei integralități în ceea ce privește conturarea personalității. Educaţia în perspectiva artelor imprimă un sens și o conotație afectivă pentru toate achiziţiilor şcolare. Ea nu se rezumă la o inițiere tehnică în receptarea unui produs sau gen artistic anume. Formarea estetică prilejuieşte elevilor o experienţă pentru un anumit gen de iluminare și trezie, de construire a unui sens legat de existenţa sa, de prospectarea unei deveniri cu adevărat autentice. Educaţia pentru frumos poate trezi la viaţă posibilităţi şi aptitudini ascunse ale copiilor. Prin artă trebuie cultivată bucuria creaţiei şi a experienţei artistice. În preajma artei se va resimţi bucuria lucrului nou făcut.

Educația estetică trebuie să aibă ca referenţial atât arta clasică,  statuată de tradiţia culturală purtătoare de semne şi simboluri venite din profunzimea timpului (pentru că este aducătoare de un patrimoniu spiritual polivalent, din epocile trecute,  şi orice „înviere” a trecutului cultural conduce la o edificare a personalităţii), dar şi din experiențele și expresiile artistice actuale, inedite, spectaculoase, poate perisabile (pentru că dau seama de căutările, frământările, speranţele omului contemporan).

Problematica frumosului (creat dar și receptat) se resuscitează cu fiecare generaţie în parte, întrucât aceasta este purtătoare de noi viziuni şi aspiraţii. Categoria de frumos este una modificabilă, dilatantă, generatoare de interogații și dispute. În perspectiva postmodernă, graniţele dintre cult şi popular se relativizează; la fel, între arta statuată şi experiment, între elevat şi vulgar. Vor avea drept de cetate şi arta mediatică, video-clipul, structurile grafice şi imagistice ale internetului, expresiile artistice ale marginalilor, ale excluşilor (muzica rap, graffiti) etc. 

Cultura artistică este un câmp caracterizat prin practici, cunoştinţe, opere dar şi o serie de operaţii mentale particulare, reflecţii, probleme generate de fenomenul artistic (Ardouin, 1997, p. 37). În era numerică asistăm la noi evoluții ale artelor, la noi modalități de impunere a acestora conștiinței publicului. Dacă e să ne raportăm la disponibilizarea artelor, constatăm tendințe de virtualizare a prezenței lor, de transferare prin intermediul cyberspațiului. Muzeul devine virtual; nu ne mai ducem noi la el, ci vine el la noi, îl „prezentificăm” pe propriul monitor al calculatorului. Dispunem de operele de artă după bunul plac, ne „mișcăm” în sala de expoziție după cum dorim, insistăm asupra unui tablou sau detaliu al acestuia după pofta inimii. 

Virtualizarea artei presupune o re-formare a aparatului nostru receptiv, o reorientare a organelor noastre de simț și a mentalului pentru a „sesiza” ipostaze inedite, imateriale, pentru a le „manevra” într-un mod personalizat. Televiziunea, ea însăși, devine nu numai un mijloc de vehiculare a artei, ci și instrument de intervenție formală, de facilitare și de creare a noi genuri (vezi video-clipul muzical), care nu ar avea sens înafara acestui cadru tehnic. Cultura nu mai este un obiect concret, un bun identificabil, ci un raport cu aceste obiecte, devine o relație ce  generează ea însăși semnificaţii suplimentare.

Anumite genuri sau dimensiuni ale creației artistice se sprijină pe tehnologiile informaționale, după cum o bună parte din arta clasică se digitalizează, în sensul că acestea suportă o „împachetare” și o „transpoziție” digitalizată, ceea ce îi conferă o mai mare forță de disponibilizare, de transfer și de impact asupra publicului.

De altfel, antecedente ale programării în artă și ale apelării la maşini pentru a genera combinatorici ingenui pot fi identificate demult. Alianţa dintre artă şi evoluţiile tehnicii s-a consumat în ipostaze precum arta cinetică, sculptura modulară, ready-made-ul etc. de pe la mijlocul veacului trecut. Abraham Moles, în lucrarea Artă şi ordinator, etalează o serie de joncţiuni dintre producția informațională și producția artistică, așa cum puteau fi realizate acum 40 de ani, între timp acestea evoluând în raport cu posibilităţile antrenate de spiritul informaţional de dată recentă.
Arta digitală poate fi generată de calculator, sau/și asistată de ordinator, omul având, în acest caz, monopolul creativ cu privire la intervențiile sale, instrumentul fiind doar un facilitator al dorințelor și deciziilor luate de acesta. Opera de artă ivită prin ordinator va da un alt sens temporalității și felului cum este instrumentată de autor. Timpul devine un aliat al creației, ceea ce se întâmplă în unitățile lui cele mai mici. Nu mai e timp de așteptare, trebuie fructificată orice clipă. Timpul nu mai este un cadru abstract, el devine materie ce se cere a fi manevrată, modelată, exploatată.

Simularea pe ordinator a unor dinamici formale nu este un proces pur virtual, ci devine un act real, prezent, o transformare ce are în spate energii creative ale unor persoane. Ea presupune ivirea unor artefacte cu efect de realitate ca și constructele artistice clasice. Facerea unui tablou cu ajutorul calculatorului constituie un proces cu aceleași determinări ca și pictarea lui prin mijloace clasice (tatonări, încercări și erori, abandonări, reușite etc.). Constructul artistic digital este o realitate non-virtuală, prin angajamentele autorului (întotdeauna calculatorul va avea nevoie de un programator și de un manipulator) și prin consecințele pe care le produce asupra receptorilor. 

Sunt mai multe ipostaze relativ recente ale artei digitale manifestate prin:

1.
Intervenții și prelucrări ale imaginilor grafice, ale fotografiilor, ale filmelor vechi sau noi.

2.
Compunerea de lucrări de grafică sau pictură, direct la computer, prin programe speciale.

3.
Realizarea de efecte speciale (vizuale, auditive, kinestezice etc.) în arta spectacolului sau alte genuri considerate clasice prin diferite adjuvante informaționale.

4.
Prelucrări de înalt nivel ale sunetelor, generarea unor structuri sonore noi după sintaxe construite sau conduse de calculator (muzica sintetică).

5.
Crearea de entități și structuri dinamice la nivelul unor filme, de animație sau cu personaje, cu totul artificiale, care exced întru totul realitatea și posibilitățile omului (mergând de la proporții mici până la 100%) .

6.
Realizarea de structuri tridimensionale (sau chiar multidimensionale) în care efectul realității (sau i-realității, după caz) devine maximal.

Ipostaza artistică digitală a depășit statutul de construct bizar, de simplă demonstrație de virtuozitate tehnică, intrând în conștiința publicului, născându-se o piață de specialitate, o comunitate de colecționari ai acestor produse, determinând chiar o tezaurizare a noilor produse estetice în marile muzee. Deja asistăm la un spirit corporativ în acest sens, prin ivirea unor asociații de profesioniști, a unor programe estetice explicite, a unor site-uri specializate de comunicare și depozitare a experiențelor artistice particulare.

Arta digitală prezintă o dimensiune experimentală și nedefinită întrucât incită la intervenție chiar în structura sa formală. Ea are o compoziție deschisă, aleatoare, lăsând o marjă de generare și manevrabilitate celui care se apropie de ea. De bună seamă, dimensiunea ilustrativă își pierde din importanță în beneficiul dimensiunii constructive, proiective. Arta digitală nu mai reflectă ceva, nu mai trimite la o anumită realitate, ci edifică o alta cu totul nouă. Aceasta deschide un spațiu nou de intervenție și proiecție, de materializare a dorințelor și visurilor, de trezire a unor aptitudini creative ascunse, camuflate de lipsa unor dexterități psihomotorii, creative, tehnice (preluate, acum, de mașină). Creativitatea umană s-a „eliberat” de componenta sa aptitudinal-tehnică, manifestându-se cu predilecție pe linia sa ideatică, mentală, abstractă. Este bine, este rău? Depinde ceea ce se obține printr-o astfel de scăpare de determinări și ce se face cu marja de libertate câștigată. Ca și în alte contexte, nădăjduim că prezența spiritului uman va subzista și chiar se va amplifica, prin forme mai subtile de sondare a noi fațete sau adâncimi, prin evidențierea unor expresii pe măsură.

Arta digitală este dintr-o dată autografă și alografă (Gérard Genette). Este autografă pentru că dă seama de un subiect uman unic și irepetabil, de o experiență cu totul particulară, care se află în spatele ei și care își face prezența printr-un soi de intervenționism în substanța sa formală sau de conținut. Este alografă pentru că ascultă de o algoritmicitate intrinsecă, de un formalism generativ repetitiv și intangibil care o fac să fie pretutindeni și peste tot la fel, identică cu matricea originară.

Digitalizarea artei se manifestă atât la nivelul unor produse delimitate (o grafică, un tablou, o bucată muzicală, un film etc.), cât și la întreaga construcție a unei pagini web sau a unui portal. Dimensiunea estetică a structurilor digitale câștigă o mare importanță, de ea depinzând mărimea fluxurilor de vizitatori și utilizatori, care nu este deloc de neglijat din perspectiva finalităților pragmatice actuale.

Un aspect particular al artei digitale este arta fractală. Arta fractală e un domeniu reprezentat de creații ce sunt generate de calculator, după un anumit algoritm, conducând la structuri aleatorii sau programate. Fractalul (de la latinescul "frângere", care înseamnă "a sparge in fragmente neregulate") reprezintă o figură geometrică deosebit de complexă, caracterizată prin auto-similaritate, și este realizată prin aplicarea iterativă (repetată) a unei funcții matematice simple (simplitatea se refera la modul de generare a figurii, și nu la rezultatul obținut, care este însuși fractalul). Cea mai importantă caracteristică a unui fractal este auto-similaritatea, respectiv reiterarea structurală, în mic, la infinit, a formei inițiale. Dacă ne-am uita cu o lupă având o putere maximală asupra unui fractal am observa ca întregul se repetă/este similar cu părți componente/interioare ale acestuia. Putem identifica astfel de organizări peste tot în jurul nostru, natura însăși oferind o galerie generoasă de structuri și expresii fractale. Fulgii de zăpadă, arcele de fulger, dunele de nisip, frunza de ferigă, norii de pe un cer înainte de furtună, lanțurile de munți, arborii, chiar și sistemele articulare interne ale inimii, toate sunt expresii ale unor fractali. O astfel de artă se bazează pe seturi de fractali generați de ordinator și transpuși grafic în forme și game cromatice deosebit de laborioase. Se ajunge astfel la compoziții abstracte care se susțin prin spectaculozitatea lor, printr-un nivel de organizare debordant cu un efect direct asupra dorinței noastre ca și realitatea perceptibilă să devină asemenea acestor structuri. 
În mod clasic, arta presupune unicitate și o condensare a unei experiențe subiective, un răspuns personal la întrebări mai mari sau mai mici. Orice produs artistic e un caz particular, nerepetitiv, diafan, inefabil, un raport mobil dintre o formă și un anumit conținut. Este o matrice deschizătoare de drumuri, o „urmă” a unui eu de care se va interesa un alt eu, o stabilitate …instabilă, o structură dată ce permite întrebuințări diferite funcție de diverșii receptori. Pe de altă parte, ea conține în corpul ei o putere generatoare de sensuri, este o construcție ce permite suplimentări  de înțelesuri; este, într-un fel, un sistem auto-informant, un auto-poiesis.
Produsul artistic, în cazul noilor ipostaze estetice, duce mai departe disponibilitatea mai sus menționată. Arta de acest tip se de-materializează, își pierde concretețea și unicitatea, devenind o concepție, un mod pur de a viza lumea. Mai mult ca niciodată visul lui Leonardo s-a materializat: pictura a devenit una cosa mentale. Opera dispare în spatele efigiei (mentale) a ei. Creația este evanescentă, nu mai are o prezență fizică, având în sub-tectonica sa o organizare cifrică, binară, o combinatorică deschisă, infinită, apărând, cel mult, pe ecranul unui calculator, putând fi mai apoi „imprimată” în fel și chip, funcție de prescripții particulare sau de performanțele tehnice ale imprimantei. Consumatorul de artă nu mai achiziționează un lucru finit, ci posibilitatea unui acces (exclusiv sau nu), în spațiul eterat, la o structură, la un dat modificabil, ce îngăduie și alte transformări după bunul plac ale „posesorului”.

B. Arta digitală, construct şi ipostază a unui nou topos cultural

Arta digitală trebuie raportată la noile evoluții ale tehnicilor de informare și comunicare și de structurare a culturii de tip cyber. Este destul de dificil să delimitezi, astăzi, ce (mai) este cultura. Mediul cultural în care ne mişcăm la un moment dat presupune două dimensiuni: obiectele culturale însele (producţii artistice, filosofii, teorii ştiinţifice, credinţe, obiceiuri etc.) precum şi modalităţile de disponibilizare ale acestora (radioul, televiziunea, internetul etc.). De o bucată bună de vreme, mediul de difuzare a valorilor culturale a devenit el însuşi semnificativ şi chiar "bun" cultural, în măsura în care este rezonant şi coextensiv cu valoarea de bază. Mai mult decât atât, mediul „informează” într-un anumit fel conţinutul propriu-zis, predispunându-i pe receptori la o anumită grilă de lectură, la o re-formare a „aparatului” lor receptiv şi cognitiv. Mediul de transmitere forţează, într-o anumită măsură, structurile psihomentale să se re-construiască în sensul specificităţii noilor incitări. 

Este bine să conştientizăm această inedită faţetă a culturii, această nouă dimensiune ontică a faptului valoric, constituită din transmisibilitatea acesteia. Cultura este alcătuită nu numai dintr-un cumul de valori, ci şi din mecanismele socio-culturale și tehnice de generare, validare, răspândire şi  perpetuare a acestora.

Urmând o anumită literatură de specialitate (Alava, 2004, Finkelkraut, 2001, Levy, 1995,  Levy, 2005 , Lovink, 2004, Peraya, 2000) vom spune că cibercultura, în calitate de conţinut al spaţiului virtual, este o nouă realitate antropologică formată din totalitatea acestor schimburi dar şi a tehnicilor adiacente, a reprezentărilor, valorilor, manierelor de a face sau de a fi în legătură cu acest mediu valoric. Departe de a fi o subcultură (de pildă, a fanilor computerelor şi reţelelor), cibercultura exprimă o mutaţie majoră a esenţei înseşi a culturii, pentru că aceasta instaurează o nouă faţetă a Universalului şi Universalităţii.

Cibercultura este o ipostază a mondializării actuale, inclusiv cu reverberaţii în lumea spiritului. Iată câteva aspecte ale acestei evoluţii:

-
se manifestă tot mai insistent o proliferare a culturii de masă în detrimentul culturii „mari”, serioase, tradiţionale; hedonismul şi consumerismul facil sunt ridicate la principii întemeietoare şi susţinătoare ale acestei culturi;

-
se experimentează formule tot mai sincretice, omogenizatoare, ale unor registre care în mod tradiţional s-au dezvoltat separat (dintre  savant şi comun, dintre local şi exotic, dintre actual şi ancestral, dintre cult şi folcloric);

-
se fac încercări de „hegemonizare” spirituală prin vehicularea masivă a unor conduite, valori, registre langajiere, literare, etice etc. dintr-un anumit perimetru cultural;

-
se face pledoarie pentru relativitatea valorilor şi se cultivă gustul incertitudinii şi paradoxurilor ideatice, ideologice, culturale;

-
se cultivă individualismul, angrenându-se o cultură pe „măsură”, în concordanţă cu gusturile, apetenţele, posibilităţile publicului.

Cibercultura arată că există un alt mod de instaurare a umanităţii, nu una ce se totalizează pe linia sensului, în înţelesuri închise, îngheţate, ci pe linia unei evidente pluralizări, infinite ieşiri la iveală, relevări, mărturisiri. Ciberspaţiul este un nou loc virtual unde umanitatea se întâlneşte cu ea însăşi, tocmai prin acest mare hipertext care este cultura mondială, cultura planetară, culturile planetei (Levy, 2005). Ciberspaţiul este o formă nouă de întruchipare a inteligenţei colective ce nu se mai înalţă genetic, pe baza unor linii din trecut (ale tradiţiilor, naţiunilor), făcând ca trecutul să meargă mai departe, ci avem o ipostază a inteligenţei colective ce acţionează pulsatoriu în toate cotloanele lumii, captând sincron tot mai multe expresii şi răspunsuri care se edifică peste tot …dar acum.

C. Noi argumente pentru o educaţie estetică

Mai mult ca niciodată, noile manifestări ale praxisului social, cultural și tehnologic activează noi argumente pentru o întemeiere a eforturilor educative în acest sens. Aducem în atenţie următoarele temeiuri pentru o educaţie estetică programată, realizată prin intermediul practicilor didactice intenţionate:

1.
Temeiul axiologic. Mediul sociocultural în care individul trăieşte este plin de numeroşi stimuli estetici ce se cer a fi semnificaţi sau integraţi de către om prin coparticipare afectivă şi intelectivă. Aceste ipostaze nu devin valori dacă cineva nu le ia în seamă, nu le receptează, nu se bucură de ele. Or, raportarea la stimulii estetici presupune o minimă punere în temă a subiecţilor ce urmează să se raporteze la aceştia, o introducere în „gramatica artei”, un exerciţiu prealabil de „întrebuinţare” a obiectelor estetice. Informarea asupra acestor fenomene şi exersarea valorilor estetice devine o condiţie apriorică a întemeierii valorilor estetice însele. Dacă aceste valori nu sunt receptate şi interiorizate e ca şi cum ele nu ar exista. Condiţia prezenţei lor ontice este dată de condiţia validării lor axiologice. Arta devine artă doar atunci când cineva se bucură estetic de ea.

2.
Temeiul cultural. Din perspectiva dezvoltării persoanei, apropierea faţă de valorile estetice contribuie la culturalizarea acesteia, la conturarea unui profil spiritual polimorf, deschis, multidimensional. Nu te poţi considera persoană împlinită cultural dacă nu cunoşti întrupări ale frumosului în anumite genuri artistice, cu evoluţii în timp, cu fizionomii stilistice diferite de la o şcoală artistică la alta, de autor la autor. Nu poţi năzui la statutul de persoană „mobilată” (înnobilată) cultural dacă nu ai ceva cunoştinţe despre evoluţia artei, despre intimitatea fenomenului estetic, despre patologia receptării artei etc. şi, bine înţeles, nu dispui de o bogată experienţă de recepare şi de „consum” al bunurilor estetice. Pe de altă parte, îmbogăţirea acestei culturi de factură estetică va prefaţa sau stimula alte orizonturi culturale pe linie filosofică, ştiinţifică, morală, religioasă, cetăţenească etc. 

3.
Temeiul legat de autorealizarea şi autoafirmarea persoanei. Formarea estetică a individului conduce la autoîmplinire, la o bucurie existenţială prin punerea în valoare a unui „zăcământ” afectiv ce trebuie să fie „consumat” prin proiecţie empatică şi coparticipare la materializarea frumosului. Omul, prin natura sa, are şi o dimensiune afectivă ce trebuie să se reverse prin proiectivitate şi activitate. Exerciţiul estetic este unul fundamental şi defineşte conştiinţa superioară purtată de individ şi umanitate. Bucuria estetică (evident, dezinteresată) este specifică doar omului, care reuşeşte să se desprindă de materialitate, de constrângerile unei existenţe fiziologice sau imediat pragmatice. A face ceva doar pentru „amorul artei” este un semn al unei superiorităţi existenţiale, al unei desprinderi de factualitate la care doar omul poate spera.

4.
Temeiul simpatetic, de co-împărtăşire a trăirilor şi acceptanţă reciprocă.  Introducerea metodică a tânărului în universul artistic îi facilitează o racordare la diversitatea modurilor de a fi, a trăirilor diferite ale semenilor săi, conducând la o înţelegere şi o tolerare a alterităţii, a altor registre de gândire, de simţire. Am putea spune că educaţia estetică se poate converti într-un prealabil pentru educaţia socială în sensul larg, pentru netezirea traiului laolaltă într-un context în care fiecare se poate manifesta în felul său specific. Înţelegem, în acest fel, că oamenii au multe trăiri în comun, rezonante, dar toate acestea se vor întrupa diferit funcţie de experienţa purtată, de cultura dominantă a comunităţii şi a epocii din care face omul face parte, de accidente sau precarităţi de tot felul.

5.
Temeiul structurării şi afirmării identitare. Educaţia estetică conduce la construirea şi delimitarea unei identităţi, la formarea unui profil spiritual aparte. Arta prilejuieşte persoanei actualizarea unor potenţialităţi afective care vor compune o fizionomie proprie fiecărui subiect. Venim pe lume cu anumite înzestrări afective, atitudinale, volitive, dar ele se vor activa (şi) în contact cu o cazuistică spirituală livrată de artă, cu „urme” specifice lăsate în lume de spiritul altor persoane. Contactul prelungit cu diferitele ipostaze ale artei va atrage după sine, la nivel individual dar şi la nivel de colectivitate, anumite trebuinţe, obişnuinţe, habitusuri, comportamente. Toate acestea, în interacţiunea lor şi într-o combinatorică proprie, vor defini şi creiona unicitatea persoanei.

6.
Temeiul uzanţei pozitive a temporalităţii. Experienţa estetică, atât prin raportare cognitivă dar mai ales afectiv-participativă, constituie un atribut al persoanei care dispune de un surplus de timp ce trebuie consumat pentru perfecţionare, pentru potenţarea echilibrului interior, pentru folosirea benefică a timpului liber. Câştigul de timp de către individ şi omenire obligă la o responsabilitate suplimentară în a-l gestiona. Timpul suplimentar poate deveni o povară sau un factor destructurat pentru interioritate dacă nu este utilizat cu inteligenţă pentru propensarea unor nevoi superior umane. Aceste ţel estetic, conjugat şi cu alte obiective (turistice, sociale, materiale etc.), poate aureola valoric un excedent de resursă ce nu trebuie neglijat: timpul suplimentar  al omului modern.

7.
Temeiul proiectivităţii şi al transcendenţei individului şi umanităţii. Arta rezervă omului şi umanităţii o rezistenţă şi perenitate, dincolo de contexte, accidente, vulnerabilitatea sau perisabilitatea existenţială. Ea extrage şi perpetuează ceea ce este mai sublim în noi, lăsând la o parte precarităţile de tot felul. Atât pentru creatori cât şi pentru contemplatori, universul artistic constituie un orizont întemeietor de durabilitate şi veşnicie valorică. Dacă prin corporalitate şi acţiuni concrete suntem limitaţi temporal, prin creaţia artistică avem posibilitatea să rezistăm timpului, să ne „mutăm” spiritul într-o zonă de perenitate axiologică în care se vor depozita noi şi noi reflexe spirituale -  unice prin emergenţa lor individuală, dar general valabile pentru umanitate.

8.
Temeiul potenţării creativităţii. Iniţierea estetică încă de la vârstele fragede formează şi maximizează potenţialul creativ al individului, un rezervor imens pentru sporirea capitalului cultural la nivel de individ şi de umanitate. Desigur, creativitatea se poate manifesta în multiple domenii, dar există o serie de factori generali şi specifici ce pot fi întăriţi prin experienţa estetică şi apoi transferaţi spre alte zone de manifestare (în ştiinţă, tehnică, acţiune socială, sport etc.). Există anumite relaţii de completitudine în ceea ce priveşte activităţile umane, un fel de „principiu al vaselor comunicante”, care face ca un beneficiu ivit într-o zonă să se dovedească sporitor pentru o alta.

9.
Temeiul modelării existenţei în conformitate cu exemplaritatea artistică. Arta se poate constitui într-un referenţial valoric pentru devenirea individului, într-un exemplu demn de urmat. Prin ea însăşi arta are valenţe paideice, îndemnând la o rectitudine şi altitudine existenţială. Exemplaritatea artistică ne poate ghida viaţa prin clădirea unor năzuinţe înalte, prin cultivarea setei de perfecţiune, prin nevoia de a trăi în preajma valorilor, prin mobilizare interioară. Istoria artei este plină de o „cazuistică” şi „portrete” de creatori care şi-au depăşit condiţia unei existenţe obişnuite, terne, prin perseverenţă, încredere, autorealizare. Pe de altă parte, existenţa noastră poate deveni „artistică” prin interiorizarea echilibrului, armoniei, coerenţei presupuse de frumosul artistic. Ordinea artisticului se poate transfera dinspre creaţie către receptor, se poate perpetua sau perfecta în acţiunile de zi cu zi ale persoanelor. Mimesis-ul artistic poate avea şi o altfel de faţă: nu numai arta poate fi o copie a realităţii, dar şi realitatea – cea a omului - trebuie să imite arta.

Toate aceste argumente (la care se pot adăuga şi altele) vin să sprijine necesitatea unui efort coerent, responsabil şi inspirat, de fundamentare pedagogică a educaţiei estetice realizată în perimetrul şcolar. Prin compoziţia curriculum-ului şcolar, prin stabilirea unor raporturi juste dintre disciplinele ştiinţifice, cele socio-umane şi cele artistice, prin ponderarea nimerită dintre obiectivele explicit estetice şi cele implicite, infuzate printre celelalte nespecifice, prin felul cum sunt dimensionate activităţile didactice, prin tactul sau harul didactic, copiii trebuie să dispună încă de pe băncile şcolii de o formare şi în spiritul frumuseţii, armoniei, coerenţei lumii ce ne înconjoară.
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