Virtualizarea  - sensuri şi evoluţii
Cuvântul „virtual” îşi are originea în latinescul „virtus”, care înseamnă „putere”, „forţă”. În filosofia evului mediu virtualul se referea la acel ceva care exista ca putinţă şi nu ca act. Virtualul nu se opune realului sau realizabilului, ci actualului, „prezentificării” de acum. Virtualizarea, ca procesualitate, înseamnă o mişcare inversă actualizării, de mutare a unui lucru sau activităţi în sfera posibilului, a evoluţiilor şi capriciilor ulterioare, a indeterminării spaţiale şi temporale. Ea nu are nimic negativ în sine, ci ţine de acea putere a omului de a se proiecta, de a ieşi de sub constrângerile imediatului, datului, prezentului. „Virtualizarea  - subliniază Pierre Levy (1995, p. 17) – este unul dintre cei mai importanţi vectori ai creării realităţii”. Efectele ei au un mare impact asupra realităţii ca atare.

Realitatea virtuală pare a fi, după unii (Tisseau, 2001, p. 7), o cvasi-realitate care are aparenţa şi funcţionalitatea unei realităţi, dar care nu este totuşi realitate; e un fel de simulacru sau succedaneu al unei realităţi. O realitate virtuală este acea realitate care are toate condiţiile esenţiale de a deveni  (sau a fi luată drept) realitate. Este totuşi mai puţin decât realitatea ca atare. Termenul are o semnificaţie echivocă şi paradoxală (ca şi expresii de felul mort vivant, clar obscur, linişte elocventă). Proprietatea esenţială a lumii virtuale o constituie, potrivit autorului de mai sus (2001, p. 8) autonomia, respectiv capacitatea acestei realităţi artificiale de a exista prin sine, fără nici o înrădăcinare concretă, dar care se rabate asupra realităţii descoperind-o, inventând-o, realizând-o. Precum celebra marionetă italiană, Pinocchio, care păpuşă fiind devine animată şi independentă de creator, şi lumea virtuală se desprinde de subiectul ce a generat-o, fiinţând de sine stătător şi influenţând realităţile la care face trimitere.
Accepţiunea virtualului, care coboară până în filosofia evului mediu, este analizată cu pertinenţă de Pierre Levy (1995). El identifică în real mai multe valori precum posibilul, actualul şi virtualul, în total patru moduri de a fiinţa care se opun două câte două: posibilul realului iar virtualul actualului, conform schemei de mai jos:


Posibilul este un real ne-manifest, latent iar realizarea corespunde apariţiei unui posibil pre-definit. Actualul este acel ceva care se manifestă hic et nunc ca o soluţie concretă, creativă la o problemă dată, iar virtualul apare ca o configurare dinamică de forţe şi de finalităţi. Virtualizarea transformă actualitatea iniţială în soluţie a unei problematici mai generale.
Se pot degaja mai multe înţelesuri ale realităţii virtuale (cf. Nifle, 2002), cu ipostaze subiacente.

Într-o primă accepţiune, realitatea virtuală este o simulare a realităţii obţinută prin manipularea unor modele, a unor structuri, a unor structuri specifice. Cea mai nouă unealtă de simulare pare a fi ordinatorul, el însuşi un simulacru al funcţionalităţii şi performativităţii (cei drept, maximizate) a creierului uman. 
În al doilea rând, realitatea virtuală are ca specificitate nu reproducerea unor modele reale, ci deschiderea unui evantai de potenţialităţi prin depăşirea proprietăţilor lucrurilor reale. Într-un muzeu virtual putem manevra altfel tablourile, intrând în structurile lor interne, fapt de inimaginat într-un muzeu real.

Pentru alţii, realităţile virtuale consistă în producerea, prin instrumente sofisticate, a unor cvasi-realităţi, a unei fuziuni om-maşină, prin translarea la om a unor instrumente de re-activare sau maximizare a unor funcţiuni naturale (apelul la ochelari, proteze, de pildă), dar şi de translare la maşini a unor proprietăţi umane (de a vorbi, de a reacţiona printr-o conduită antropoidă).
Un alt sens este generat de calitatea acestei realităţi virtuale de a fi putătoare de promisiuni. Realitatea virtuală este un proiect care pregăteşte apariţia unei realizări sperate. Virtualul, ca termen, provine din virtute, şi are înţelesul de acel ceva care îndeplineşte dorinţa mult-visată.
Virtualizarea – tendinţă „naturală” a evoluţiei şi organizării lumii reale
Mişcarea de virtualizare (adică a înlocuirii a ceva cu altceva, a tergiversării, a mutării actelor noastre dinspre actual către potenţial) constituie un vector al evoluţiei structurilor existenţiale, de la forme prime, naturale către forme derivate, artificiale, sofisticate. Omului îi este caracteristică tendinţa de ascundere, de disimulare, de camuflare a adevăratelor porniri prin înlocuirea acestora cu formule socialmente acceptabile, prin sublimarea tendinţelor animalice, prin deliberare şi deturnarea unor înclinaţii „nepermise”. Procesul de hominizare s-a realizat printr-o triplu proces de virtualizare: virtualizarea prezentului imediat prin intermediul limbajului (ceea ce nu se putea explicita acum era transferat la nivelul expresiilor lingvistice), virtualizarea actelor fizice prin instrumentele tehnice (ceea ce nu se putea face efectiv cu trupul era preluat de dispozitive sau invenţii tehnice), virtualizarea violenţei prin intermediul contractului (ceea ce se dovedea distructiv şi sursă permanentă de conflict era negociat şi supus învoielii, înţelegerii).

Ceea ce nu se poate realiza la un moment dat este „împins” în sfera posibilului, a unei cauţionări viitoare pe axa timpului. Dacă totul s-ar realiza acum, nu ar rămâne nimic de atins în viitor. La scară individuală sau socială, posibilul ne mobilizează, ne împinge înainte, ne înalţă valoric. Artificializarea de care pomenim nu are numaidecât consecinţe negative. Crearea noilor artefacte asigură individului o cunoaştere şi o întrebuinţare efectivă a lumii în care existăm. 

Lumea „se dublează” prin intermediul spaţiului virtual. Ceea ce realitatea nu îngăduie la un moment dat, este lăsat la discreţia virtualului. Pe de altă parte, şi această lume plăsmuită poate deveni un fel de imagine a realului. „A fi o imagine înseamnă tocmai a fi „imaginea a ceva", adică a nu exista numai prin sine, ci a trimite la şi a semăna cu altceva. Altfel spus, imaginea poartă în chiar definiţia ei ideea dependenţei de un alt lucru decât ea însăşi, dependenţă de un model în sensul unei asemănări morfologice. Calitatea şi adevărul conţinutului unei imagini sunt deci condiţionate de o comparaţie între imaginea-copie şi forma de referinţă, care ne permite să stabilim că, pe de o parte, copia este imagine şi, pe de altă parte, ea este imagine mai mult sau mai puţin asemă​nătoare. Devenind imagine, o formă este chemată să existe pentru a doua oară, deopotrivă Aceeaşi şi Alta, deoarece ea trebuie să-şi fie asemănătoare, dar şi să fie suficient de distinctă de modelul său, pentru a putea să apară ca imagine, şi nu ca fiinţă originală. Ca atare, imaginea este întotdeauna inseparabilă de o înţelegere în termeni de filiaţie. Fiind imaginea a ceva, ea trimite inevitabil la originea sa şi pretinde aşadar să fie gândită prin intermediul paradigmei genealogice. In mod simetric, de altfel, nu există imagine decât dacă o realitate, ideală sau materială, se reproduce, adică iese din sine şi dă naştere la ceva diferit de sine însăşi. Zămislirea, filiaţia şi genealogia constituie aşadar câmpul metaforic privilegiat pentru a gândi imaginea, de vreme ce orice reproducere tinde să producă o înrudire şi deci naşterea unei imagini” (Wunenburger, 2004, p. 128). Citatul de mai sus, un pic cam lung, dă seama de această prelungire a realului în lumea imaginară. Totodată, putem trage concluzia că între cele două lumi sunt multe filiaţii, la o adică ele comunică, se stimulează şi se întreţin reciproc.

Virtualizarea este generată de însăşi puterea structurantă şi forţa imaginativă a gândirii şi limbajului. Prin limbajul oral sau scris se depăşeşte datul concret, pentru a-l manevra dincolo de circumstanţele lui de emergenţă. Prin scriitură se realizează o virtualizare a memoriei, o prelungire a unor date dincolo de realităţile imediate de care erau intrinsec legate. În timp, omul a inventat destule tehnici de potenţare a informaţiei. „Limbajele omului virtualizează timpul real – conchide Levy – lucrurile materiale, evenimentele actuale şi situaţiile în desfăşurare. Din dezintegrarea prezentului absolut se iveşte, ca două feţe ale aceleiaşi creaţii, timpul şi contra-timpul, faţa şi reversul existenţei. Adăugând lumii o dimensiune nouă, eternul, divinul, idealul au o istorie” (p. 71).


Standardizarea unor structuri (materiale, sociale, ideale) induce şi ea noi aspecte ale virtualizării. Omologiile structurale fac din fiecare componentă o piesă a ansamblului ce poate fi construit. Standardizarea aduce după sine o compatibilizare a sistemelor economice, financiare, educaţionale, informaţionale. Construirea unor spaţii politico-economice integrative (Uniunea europeană!) presupune o standardizare, respectiv o virtualizare a unor ansambluri ce se fac şi se refac necontenit, indiferent de decalaje temporale sau spaţiale.


Organizarea virtuală a unui ansamblu existenţial comportă o serie de caracteristici ce trebuie avute în vedere:

· potenţialitatea de a intra în legătură sau „sinergie” informaţională cu un număr mare de parteneri, fiecare aducând cu sine percepţii, poziţionări şi capitaluri informaţionale noi;

· posibilitatea manevrării temporalităţii, prin compatibilizarea acesteia la repere personale şi la constrângeri individuale; cu această ocazie, timpul nu mai rămâne doar o realitate inexorabilă, strict obiectivă, ci devine o realitate relativ fluidă, manevrabilă subiectiv;

· valorizarea responsabilă a datului tehnic, care nu mai este receptat ca un „duşman”, o realitate ostilă, ci este înţeles ca un adjuvant sau prieten al unei sperate întâlniri;

· încrederea într-un alt etaj al realităţii, oarecum „supra-real”, ce transcende datul perceptibil şi materialitatea tangibilă; năzuinţa către transcendenţă găseşte o împlinire cu reverberaţii foarte concrete (setea de informare, oportunitatea de a cumpăra ceva, interpelarea operativă a unei competenţe care te interesează etc.);
· ivirea unui nou tip de sociabilitate, mult mai eterate, bazată pe afinităţi reale şi mare încredere, ce poate suplini carenţele sociabilităţii reale (stringenţa contiguităţii spaţiale, rutina şi plictiseala unei cognoscibilităţi forţate etc.).

Fiecare pas sau faţetă a virtualizării apropie pe om de realitate şi de adevăr. Departe de a construi un spaţiu ireal, tentaţia virtualizării apare ca o necesitate a omului de a manevra realitatea şi a subzista în timp.


Nici acte precum creaţia artistică nu scapă tentaţiilor virtualizării. Şi aceasta se înscrie uneori pe traiectul modularizării şi interoperabilităţii susţinută de noile tehnologii. Există producţii ce ţin de combinatorica digitală, de performativitatea maşinilor electronice, de calcul, de  permutabilitatea infinită presupusă de programul unui calculator. Sensibilitatea umană poate fi ajutată de ordinator pentru a se exprima. În academiile serioase de artă se ia în calcul şi aportul noilor tehnologii (vezi Drucker, 1997). Virtualizarea conduce la o alterare a realităţii, la o prelucrare artizanală a acesteia, la o „de-realizare prin participare” (Merzeau, 2002)
Proprietăţile virtuale pot fi simple metafore ale spaţiilor reale, generând lumi separate, construite, imaginate, având valenţe atipice, inventate, visate. Sunt mai multe ipostaze ale acestor situaţii (vezi şi Queau, 2004).

Realitatea virtuală este o primă ipostază şi constă în acea plăsmuire confecţionată, în prelungire sau în opoziţie cu realitatea perceptibilă; avem dea face cu o neo-realitate sau o realitate nouă, inedită. Virtualul schimbă relaţia noastră cu lumea reală, cu lucrurile, cu spaţiul, cu timpul. Locul nu se mai defineşte substanţial, ci prin proprietăţi noi cum ar fi conectivitatea, posibilitatea de a stabili legături, de a intra în comunicare, în reverberaţie şi vibraţie informaţională. Virtualul este dincolo de real, cu ceva din el şi, uneori, împotriva lui. Pe de altă parte, şi realul pretinde uneori să fie „dublat”, aureolat de ireal, de virtual. Hibridarea permanentă a realului de virtual şi invers stă, probabil, la baza progresului spiritului prospectiv şi progresiv al conştiinţei umane. Fiecare obiect virtual trimite spre un altul, deschide noi posibilităţi de invenţie şi de imaginaţie. Universul (obiectual, semantic) devine dilatant, fluid, maleabil, dispus să primească orişice. Arhitectura ca şi conţinuturile adiacente devin infinite prin maşinaţiunile conştiinţei năucitoare.

Realitatea adăugată (suplimentată) reprezintă un grad mai mare al prezenţei realităţii peste care se adaugă una confecţionată, inventată. Se spune despre o realitate că este prelungită atunci când realităţii i se adaugă informaţii virtuale, consemne sau grafisme construite de om (de pildă, când în ochitorul unei puşti cu lunetă apar indici topografici suplimentari ce indică distanţe, volume, indicaţii de execuţie etc. sau peste imaginile luate din satelit asupra unui teritoriu apar structuri confecţionate conţinând informaţii specifice de geografie, cartografie, hidrologie, demografie etc.)

Realitatea virtualizată propune o nouă alianţă şi întrepătrundere dintre realitate şi virtualitate ce conduce la o prelungire a realităţii în virtual pe baza datelor puse la dispoziţie de real (realizarea unei imagini tridimensionale pornind de la una bidimensională, întocmirea unui portret robot plecând de la câteva descrieri ale trăsăturilor, reconstituirea unei figuri umane pe baza unui craniu etc.). Este un exerciţiu de modelizare prin extensie şi extrapolare.
Teleprezenţa permite prezenţa şi acţiunea la distanţă, în timp real, prin intermediul unor dispozitive electronice şi mecanice sofisticate (intervenţia chirurgicală la distanţă, teleconferinţa şcolară etc.).

O altă modalitate de raportare la lumea virtuală o constituie imersiunea (Fidler, 2004, p. 163), plonjarea mai adâncă în meandrele desfăşurărilor constructelor tehnice. În loc să navigăm abstract printre idei şi concepte, pătrundem într-un univers „vivant”, având iluzia unei interacţiuni directe cu obiecte (de pildă, consultând cărţi pe rafturile unei biblioteci, depozitate, desigur pe autori sau tematic ca şi când ne-am afla într-o bibliotecă reală). Numeroşi indici ne vor ghida sau chiar ajuta în găsirea unui parcurs. Mai mult decât atât, am interacţiona cu obiectele, deplasându-le sau folosindu-ne într-un anume fel de ele. În loc să mergem undeva în lume (un oraş, un monument artistic sau natural), aducem lumea la noi, pe ecranul monitorului, manevrând obiectul şi vizualizându-l din anumite unghiuri. Camera web, plasată undeva pe mapamond, ne arată cum este vremea sau cât de aglomerat este traficul.

Ce nu are virtualul comparativ cu realul? Există o caracteristică esenţială diferenţiatoare: virtualul nu poate fi niciodată locuibil pentru om (Dessertine, 1999), nu devine un înlocuitor definitiv al realităţii. Nici o fiinţă umană sănătoasă nu se poate deplasa şi nu poate fi înconjurată doar de o lume virtuală. Oricât de evoluat ar fi acest perimetru, şi oricâţi stimuli naturali i-ar simula, eu ca fiinţă umană nu mă pot mulţumi cu atât. Într-o realitate virtuală corpul personal, psihismul ca atare va fi angajat doar parţial (voi vedea florile, dar nu le voi putea pipăi sau mirosi, aş putea conversa video cu persoana iubită dar nu aş putea-o săruta…). Virtualul intervine în existenţa noastră ca parţialitate şi secvenţialitate a vieţii reale sau a iluziei sau dorului acesteia. Chiar şi hipertextul, ca potenţialitate de legături, nu este prezent dintr-o dată pe ecranul monitorului, ci doar secvenţă cu secvenţă şi funcţie de performanţele conexiunilor şi ale programelor adiacente. 
Comunicarea dintre spaţiul virtual şi cel real ţine de complementaritatea/dualitatea existenţei noastre şi nu de rigiditatea instalării definitive doar în una dintre ele. A te plasa într-o lume virtuală nu trebuie să devină o obişnuită normală, de zi cu zi, ci o deplasare interesată, deliberată, voită, ce deschide un evantai de oportunităţi. Ne translăm în acest spaţiu nu din obişnuinţă, ci pentru că la un moment dat avem un interes. Cu alte cuvinte, e de dorit să rămânem tot în realitate. Ne inserăm într-un grup virtual pentru că în cel real posibilităţile noastre sunt mai limitate (distanţă mare, lipsa de timp, din considerente intime, din dorinţa de anonimizare etc.). Ciber-spaţiul deschide noi frontiere care aduc nu numai linişte, ci şi nedumeriri. Ca şi situaţiile concrete ale lumii reale, cele din spaţiul virtual sunt şi ele, de bună seamă, generatoare de probleme. E nevoie de o nouă învăţare: să convieţuim  cum se cuvine în acest perimetru. Nu este hazardant să sperăm  că şi lumea aceasta va trebui să fie ghidată de coduri clare de ordin deontologic şi chiar juridic.
Aspecte ale virtualizării educaţiei

Educaţia, ca proces, a mizat şi a implicat dintotdeauna potenţialitatea. Finalitatea formării viza nu individul actual, ci pe cel virtual, aşa cum era el prefigurat la un moment dat. Nu starea prezentă interesa (cu toate că şi ceea ce este individul la un moment dat trebuie ştiut – aceasta fiind o premisă a reuşitei educaţiei), ci, mai degrabă, ceea ce omul trebuia să devină în viitor. De asemenea, educaţia a fost tentată nu numai să actualizeze (comportamente, atitudini, valori), ci să şi potenţeze viitoare stări, să pună persoana pe un drum, s-o direcţioneze înspre anumite ţinte. Având în vedere că educaţia instituţionalizată este limitată în timp, ea durând - de regulă - cel mult două decenii, aceasta va deschide doar apetituri, trasee, conduite etc., ele definitivându-se într-o perspectivă nefixată încă, chiar improbabilă. Vom conchide spunând că educaţia, prin definiţie, este evident potenţatoare şi „virtualizatoare”. Ea împinge actualul înspre virtualul, ce doar secvenţial şi progresiv (se speră!) a se realiza.

Asistăm astăzi însă la un puseu în ceea ce priveşte virtualizarea educaţiei, la ivirea altei „feţe” a acesteia. Avem de a face cu o înscriere expresă a formării sau a unor etape ale acesteia pe un palier explicit virtual. Înmulţirea liniilor de instruire deschisă şi la distanţă, includerea cyber-culturii ca un nou referenţial în învăţare, atragerea internetului ca sursă şi mijloc didactic, multiplicarea în timp real a legăturilor dintre partenerii educaţiei mediate de calculator, raportarea la cyber-spaţiu ca mediu privilegiat, informatizarea educaţiei în genere constituie exemple concludente ale evoluţiei enunţate. Nu înseamnă că totul în materie de educaţie se mută dinspre actual către virtual. Fără o necesară şi precisă actualizare (a unor cunoştinţe, deprinderi, valori), nu poate fi vorba despre virtualizare. Ceva nu poate să apară din nimic. Virtualul se adaugă, firesc, la conduitele care s-au realizat prin programele educative clasice.

Ceea ce se schimbă fundamental în noile ipostaze ale educaţiei este raportul faţă de cunoaştere. Aceasta nu mai este o entitate dată, definitivă, statică, fixă, sigură, unică, ci devine o realitate permeabilă, deschisă, fugitivă, dilematică, completivă, plurală. De aici şi schimbarea modului de percepţie şi pricepere a ei. Relaţia cu cyber-cultura devine interactivă, sumativă, completivă. Consumatorul de informaţie devine generator, girant şi gestionar al acesteia. „Cyber-spaţiul oferă instrumente de construcţie cooperative a unui context comun pentru grupuri numeroase dispersate din punct de vedere geografic. Comunicarea îşi evidenţiază întreaga dimensiune pragmatică. Nu mai este vorba de o difuziune sau de un transport al mesajului, ci de o interacţiune în sânul unei situaţii pe care fiecare contribuie să o modifice sau stabilizeze, al unei negocieri asupra semnificaţiilor,  al unui proces de recunoaştere mutuală a indivizilor şi grupurilor via activitatea de comunicare„ (Levy, 1995, p. 111). Paginile Web se constituie într-o imensă reţea cu multiple bifurcaţii şi intersecţii ce vin cu conţinuturi auto-organizatoare, auto-structurante, cu numeroase „goluri” în care oricând se pot adăuga noi elemente. Fiecare entitate derivă de undeva şi duce la ceva, este element informativ dar şi instrument de informare, o parte a stocului dar şi artificiu de stocaj. Pe o pagină Web totul pare a fi pe acelaşi plan dar şi diferenţiat totodată. Nu există o ierarhie absolută, însă fiecare site este un agent de selecţie, de fixare şi de ierarhizare parţială. Departe de a fi o masă amorfă, Web-ul articulează o multitudine deschisă de puncte de vedere, această organizare putând însă satisface apetituri dar şi intervenţii particulare, personalizate. Cum observă un specialist al domeniului, Pierre Lévy, cyber-cultura menţine universalitatea dizolvând totalitatea, prin construirea unităţii bazată pe interacţiune, prin realizarea unei conectivităţi efective dintre valorile informaţionale ce vin din direcţii diferite. Acest nou tip de „universal” nu rezultă ca o totalizare pe linia sensului, ci a contactului, a conlucrării, a interacţiunii generale. Interpretările rămân în continuare particulare, diferite, disjuncte. 

Într-un raport al Commonwealth of Learning, coordonat de Glen M. Farrel (2001), sunt surprinse tendinţele principale ale educaţiei virtuale, exprimate succint prin următoarele trăsături:

1. Extensiunea ocaziilor de realizare a educaţiei virtuale. Tot mai multe instanţe educative, vizând formarea iniţială, de bază sau continue, îşi formează structuri complementare, adjuvante sau de sine stătătoare care se înscriu în sfera virtuală. 

2. Conversiunea reţelelor şi tehnologiilor de informare şi comunicare în instanţe cu scop educativ. Chiar dintru început, aceste dispozitive au funcţionalităţi explicit educative, gândite şi gestionate pentru a se maximiza dimensiunile formative. A luat naştere o industrie specializată de dispozitive, programe, logiciele în acest sens.

3. Inventarea şi promovarea de noi obiecte pedagogice ce susţin sau care sunt livrate prin intermediul reţelelor educaţiei virtuale. Aceste obiecte au un înalt grad de transferabilitate, devenind funcţionale în circumstanţe culturale diferite şi convertind conţinuturi curriculare multiple.

4. Formarea unei noi culturi pedagogice de susţinere şi consiliere a celor se formează în reţelele virtuale sau on-line. Evantaiul procedural şi metodologic, de natură psihopedagogică, este redimensionat în concordanţă cu noile realităţi.

5. Dezvoltarea, testarea şi implementarea de noi modele organizaţionale şi de gestionare a învăţării sub impactul noilor tehnologii. Structurile organizatorice sunt renovate sau înlocuite cu noi instanţe sau instituţii profilate pe gestionarea cunoaşterii livrate virtual.

6. Asigurarea controlului calităţii prin degajarea unor formule clare de acreditare, de urmărire şi validare a parcursurilor virtuale de formare. Calitatea este o dimensiune care nu poate fi neglijată. Normativele de ordin legislativ, deontologic, didactic vin sa orienteze axiologic formulele noi de realizare a educaţiei.

Prin intermediul calculatorului şi al reţelelor virtuale, fiecare poate intra în principiu în legătură cu alte persoane, cu alte moduri de gândire şi de vizare a lucrurilor. Reţeaua instituită şi principiul deschiderii permanente a fluxului informaţional constituie gajul universalizării sistemului fără pericolul totalitarismului sensului. Fiecare nou venit, cu partea sa de contribuţie ideatică, măreşte eterogenitatea, salvând sistemul de riscul închiderii ideatice. Sistemul informaţional este aditiv, cumulativ, multidirecţional, autocorectiv, dilatant. Fiecare conexiune suplimentară adaugă noul, deschide noi chei interpretative, regenerează inteligenţa colectivă. Universalul adus de Internet nu generează unicitate, dictat ideatic. Şi, în nici un caz, acesta nu conduce la manipulări ideologice sau la totalitarism social (în afară de cazul când „navigatorii”au predispoziţii către aşa ceva!).

Apelul la noile tehnologii informaţionale are un istoric şi se manifestă sub mai multe forme (cf. Michel, 1999):

· învăţământul şi învăţarea asistată de ordinator, practicat deja de câteva decenii;

· cursuri electronice şi programe didactice care pot fi depozitate pe web sau compact discuri;

· rute de auto-formare şi auto-învăţare destul de suple, adaptate la interesele individuale, personale;

· formarea şi educaţia la distanţă;

· formarea deschisă şi flexibilă care pune accesul pe diversitatea rutelor de acces pentru cunoaştere sau competenţe ale indivizilor sau grupurilor de învăţare;

· formarea asistată de multimedia;

· formarea şi/sau învăţarea asincronă, prin relativizarea structurilor de formare la temporalitatea actorilor implicaţi;

· formarea interactivă carte pune accentul pe procesul colectiv de învăţare şi formare;

· formarea cooperativă, bazată pe interacţiunile între diferitele grupuri de educaţi, educatori, tutori;

· baze de date educaţionale, concepute ca instrumente de capitalizare, de resurse educative în cea mai mare parte digitale;

· platforme de învăţământ sau educative şi sisteme de difuziune de nivel internaţional (de pildă, sistemul european EUROPACE);

· universităţi virtuale, susţinute de universităţi tradiţionale sau devenite autonome.

Un aspect al virtualizării educaţiei este dat şi de statutul educatului în ansamblul formativ. Dacă dispozitivele clasice îi rezervă o slabă autonomie, aproape totul fiind preconizat şi directivat de educatori (ce să înveţe, cât să înveţe, unde să înveţe, ce să facă în urma celor învăţate etc.), altfel stau lucrurile în noua situaţie. Prerogativele formării şi iniţiativele pe linia instruirii sunt la dispoziţia educaţilor. Aceştia intră în sistem când vor, din ce loc vor, se adresează cui vor şi rămân conectaţi cât vor. Alegerile sunt nenumărate, nenormate, neîndrumate. Te duci acolo dintr-o motivaţie profundă şi unde simţi satisfacţia informării. Tu cauţi informaţia şi nu ea pe tine! Îţi alegi magiştrii după preocupări şi bunul plac. Transmisia informaţiilor se face nu numai de la un centru anume (de la profesor), ci şi invers dar şi între coechipieri. Vii în sistem cu partea ta de contribuţie la care te pricepi cel mai bine. Devii factor activ al informării pentru alţii. Datorită unei competenţe anume, din format te transformi în formator.

Caracterul virtual al educaţiei conduce la o descentralizare a multiplelor baze de informare şi de cunoaştere. Aşa se face că educaţia se va face prin accesul nelimitat la diverse resurse educative destul de dispersate dar lăsate la discreţia doritorilor. Dincolo de sursele interne, ale şcolii, educatul se poate conecta la surse alternative, larg răspândite în arealul său cultural, pe care le va acapara şi reasambla după logici ale interesului personal sau dictate de spaţiul formal pe care îl frecventează cu prioritate.  Această stare de lucruri conduce la o nouă gestionate a timpului personal şi instituţional, la o prioritate a ritmului individual faţă de cel colectiv. În plus, cum subliniază Jean Michel (1999), noile tehnologii „vor face posibile noi interacţiuni între diferiţii indivizi şi diferitele grupuri de persoane. „Colecti-cielele” de învăţare, forumurile electronice, mesageria, tutoriatul electronic, universităţile virtuale sunt ocazii de gândire a formării ca o construcţie permanentă a cunoaşterii personale sau colective, prin jocul diferitelor interacţiuni între grupurile de persoane: educaţii (studenţii) fac schimburi între ei cu persoanele resursă (profesori, tutori) etc.”. Noile formule de comunicare modifică schema tradiţională a comunicării didactice (profesor-elev), făcând din individul sau grupul de învăţare un ferment şi un generator al cunoaşterii. Aceştia realizează schimburi şi validări ale propriilor produse ale cunoaşterii, amplificând dorinţa de a învăţa şi motivaţia lucrului bine făcut. Noile resurse induc o nouă reprezentare despre ceea ce este lumea la un moment dat. Aceasta devine mai deschisă, mai diversă, cu registre culturale diferite, contrastante. Ea îmbie la o punere în chestiune a cetăţeniei legate de un teritoriu dat, la o de-centrare etnoculturală, la o nouă deontologie a  vizării alterităţii.

În fine, caracterul virtual al educaţiei este dat şi de de-localizarea şi de-teritorializarea cadrului de realizare a formării. Se renunţă din ce în ce mai mult la întâlnirea fizică a actorilor, la sălile de clasă, la şcoli în înţelesul lor tradiţional. Grupurile de învăţare sunt şi ele virtuale, întâmplătoare, efemere. Poţi să faci o şcoală (virtuală!) şi să obţii o diplomă (reală!) fără să-ţi fi văzut la chip profesorii sau colegii. Ei pot fi situaţi spaţial la cealaltă margine a lumii. Experienţele purtate de protagonişti devin ele însele o bogăţie şi un atu important al învăţării. Înveţi ce (şi de la cine) nici cu gândul nu gândeşti.

 Educaţia îmbracă tot mai mult haina unei făgăduinţe, unei speranţe, unei explorări, unei visări. Ea apare ca o virtute reală tocmai pentru că a devenit… virtuală!

Niveluri şi ipostaze ale virtualizării şcolii

Impactul tehnologiei informaţionale şi comunicaţionale asupra educaţiei şcolare este remarcabil si se pare ca această dezvoltare va duce la efecte pozitive dar şi la probleme suplimentare. Procesul de înlocuire a vieţii reale cu componentele-aspectele aduse de mijloacele  computer-media poate fi denumit virtualizare. În educaţie, acest fenomen se manifestă .când computerele sunt folosite pentru a substitui experienţele de învăţare care anterior se realizau în contact cu profesorul, sau pentru a da şansa de a învăţa ceea ce în trecut nu ar fi fost disponibil, la îndemâna oricui. 

De când computerele au devenit uzuale în şcoli, cu mai mult de douăzeci de ani în urmă, noi experienţe educaţionale au început să devină accesibile actorilor care învaţă. Acestea includ, dar nu se limitează numai la simulări, pagini web şi pachete educaţionale plasate pe pagini web. În unele ţări precum  USA şi Canada există deja şcoli virtuale unde studenţii (elevii) nu intră, la modul fizic, într-o scoală reală, cu pereţi şi bănci. Pe măsură ce utilizatorii web din şcoală devin tot mai pretenţioşi, sunt inventate şi adăugate tot mai multe metode (instrumente) de utilizare şi noi oportunităţi.

Procesul virtualizării cuprinde mai multe componente, de la aspectele subiective sau obiectuale, până la cele relaţionale sau procesuale. Virtualizarea vizează mai multe instanţe (cf. Michel, 1999):

a) actorii implicaţi:

· educaţii luaţi ca indivizi, care pot beneficia de resurse virtuale la distanţă, prin înscriere regulată, temporară sau excepţională la diverse rute de formare;

· diferite grupuri de învăţare, în funcţie de motivaţii diverse: grupuri tematice, proiecte în comun, grupuri închise sau deschise;

· formatori, mai ales profesori sau furnizori de resurse, nu numaidecât profesori recunoscuţi formal;

· diferite grupuri de persoane resursă, sau grupuri pedagogice, situate dincolo de perimetrul şcolar (ingineri de studii, experţi etc.);

· tutori, colegi de învăţare sau alţi contribuitori care tutelează stagii, proiecte, activităţi specifice;

· grupuri sau comunităţi mixte (formate din educaţi, profesori, tutori…)permanente sau temporare, deschise sau închise, constituite în jurul unor proiecte specifice.

b) conţinuturile vehiculate, programe, discipline:

· elemente didactice tradiţionale virtualizate la diferite niveluri: lecţii, unităţi de învăţare, lanţuri de lecţii;

· suporturi pedagogice: studii de caz, bibliografii de sprijin, texte de referinţă, proiecte;

· cursuri de formare, individualizate sau concepute pentru un public ţintă;

· conţinuturi periferice, adiacente, complementare sau facultative la care educaţii se por relaţiona.

c) proceduri şi instrumente de evaluare:

· instrumente de evaluare formativă care asigură şi stimulează progresia în învăţare (exerciţii, teste, chestionare, activităţi de reflecţie sau întrebări punctuale);

· instrumente de evaluare sumativă (examinări virtuale, eseuri, portofolii etc.);

· evaluarea de cunoştinţe în linie student cu student sau în grupuri, forumuri etc.

d) resurse de sprijin logistic şi pedagogic:

· resurse informatice şi birotice (programe de calculator, logiciele);

· suporturi informatice diverse (CD-uri, DVD-uri, casete înregistrate);

· documentare sau biblioteci virtuale;

· instrumente logistice pentru proiecte sau stagii practice.

e) proceduri de gestiune privitoare la formare:

· proceduri de selecţie a candidaţilor: teste, portofolii;

· modalităţi de înscriere propriu zise;

· gestionarea plăţilor de taxe şi a accesului la sursele disponibilizate;

· gestionarea evaluărilor, notărilor, certificărilor.

f) mediul extraşcolar:

· dinamica campusului virtual;

· informaţii utile: burse, cazare, masă, transport;

posibilităţi de loisir, distracţii etc.

Virtualizarea  unei şcoli poate fi văzută ca un cumul continuu de inovări tehnice, digitale prin care posibilele avantaje şi dezavantaje sunt prezente (cf. Russell, 2004):

. 

	
	Exemple de virtualizare
	Avantaje posibile
	Dezavantaje posibile

	Simularea
	Simulări pe computere individuale 
	Motivarea şi satisfacerea curiozităţii . Furnizează experienţe care de altfel ar fi improbabile, inaccesibile  sau foarte costisitoare. 
	Pot fi utilizate pentru a înlocui experienţele reale; 

Pot masca costurile unor aplicaţii de teren sau a unor lucrări de laborator;

Pot fi nepotrivite pentru unele stiluri pedagogice;

Pot fi nepotrivite pentru o parte dintre cei care studiază.

	Site-uri web şcolare timpurii
	Site-uri web şcolare.

Adesea conţin informaţiile şcolare de bază, descrierea elementelor de curriculum şi exemple de lucrări ale  studenţilor.
	Informaţii pentru părinţi; 

Audienţă largă pentru  lucrările studenţilor. 


	Poate fi văzută ca o metodă de publicitate decât a o sursă de informaţii utile;

Multe locuinţe nu au o conexiune pe  net 

	Web enciclopedic 
	Şcolile utilizează acest tip de web pentru a suplini cărţile sau lucrările de laborator.
	Disponibilitatea extinsă a informaţiilor. 
	Amestecarea informaţiilor de  valoare cu cele futile fac ca profesorii să alunece înspre alte ţinte (de pildă, să verifice capacitatea de a gândi a elevilor). 

	Site-uri web de mai târziu 
	Site-urile şcolare conţin link-uri (legături) externe. 

Temele şi sarcinile studenţilor se plasează de regulă pe web 
	Permite părinţilor să asiste la procesul de educare şi să înregistreze progresele. 

Un mod flexibil de a învăţa pentru studenţi. 
	Abordările filozofice contrazic unele metode de lucru ale profesorilor;

Părinţii pot să nu aibă timp sau să nu aibă îndemânarea de a sprijini elevii. 

	Viitor : şcolarizare virtuală
	Studenţii (elevii) realizează o mare parte sau chiar întreg procesul de şcolarizare prin web. 
	Alternativă pentru studenţii-elevii cărora nu le place şcoala ca instituţie.

Reduce huliganismul şi hărţuirea.

Creşte flexibilitatea.

Viziune individualizată în predare;

Scade problemele legate de disciplină (pentru profesori);

Reduce costurile pentru părinţi.


	Izolare şi reduce contactul între studenţi-elevi;

Problemele custodiale încă persistă pentru studenţi;

Eficacitatea socializării este o prblemă necunoscută;

Unii profesori şi studenţi pot vedea şcoala virtuală inferioară celei obişnuite;

Materialele de predare şi abordarea profesorilor este închisă.





Să nu uităm că acest proces de virtualizare este în continuă prefacere, noi ipostaze putând apărea şi condiţiona procesele educaţionale contemporane, atât cele formale cât şi cele opţionale sau incidentale. Ziua de mâine, în materie de tehnologii informaţionale, poate aduce ceea ce azi nici prin minte nu ne trece.
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