Educaţia fizică

Educaţia fizică este una dintre cele mai vechi forme de exercitare a acţiunii formative. În mod firesc, ea trebuie să facă parte din diapazonul multiform al structurării personalităţii. Această componentă a educaţiei cuprinde un cumul de activităţi ce contribuie la dezvoltarea fiinţei uman prin cultivarea şi potenţarea dimensiunii psihofizice a fiinţei, prin păstrarea unei armonii dintre fizic şi psihic, dintre psihomotricitate şi intelectivitate, voinţă, emotivitate. Educaţia fizică este fiziologică prin natura exerciţiile sale, pedagogică prin metodă, biologică prin efectele sale şi socială prin modul de organizare şi activitate. Educaţia fizică nu trebuie privită în chip izolat, doar ca o propensare a forţei fizice, ci ca o cale de perfectare a legăturilor dintre toate dimensiunile personalităţii, ca o posibilitate de perfecţionare a fiinţei din mai multe puncte de vedere.
Sarcinile educaţiei fizice se pot delimita la două niveluri: sarcini specifice şi nespecifice.
În categoria sarcinilor specifice pot intra:
· dezvoltarea şi fortificarea fizică a elevului;
· consolidarea capacităţilor fiziologice a organismului (funcţionarea normală a organelor şi aparatelor subsecvente corpului uman);
· crearea unei armonii dintre trup şi suflet, dintre corporalitate şi spiritualitate;
· dezvoltarea motricităţii, a uşurinţei de mişcare, de activare a funcţiilor organismului;
· corectarea şi ameliorarea unor deficienţe cu substrat fizic (gimnastica cu funcţiune recuperatorie);
· deprinderea cu regulile igienico-sanitare.
Printre sarcinile nespecifice educaţiei se pot enumera mai multe opţiuni, stratificate pe componentele următoare (cf. Nicola, 1996, pp. 326-30):
· stimularea proceselor cognitive (dezvoltarea actelor perceptive, a spiritului de observaţie a atenţiei, a gândirii în acţiune);
· dezvoltarea proceselor afective (a bucuriei, a satisfacţiei împlinirii, a stăpânirii emotivităţii, a încrederii în forţele proprii, a sentimentelor);
· consolidarea şi educarea capacităţilor volitive (a curajului, a perseverenţei, a spiritului de iniţiativă, a consecvenţei, a spiritului de dreptate şi de fair-play, a dorinţei de autodepăşire, evitarea egoismului, a individualismului);
· formarea unor aptitudini psihomotorii (forţă, reactivitate, rapiditate, precizie, coordonare, mobilitate).
Din punctul de vedere al funcţiilor urmărite de obiective, aceste se pot clasifica astfel (cf. Macavei, 2001, pp. 156-7):
a) Obiective cu funcţii sanotrofice, care vizează dezvoltarea corectă şi armonioasă a corpului:
• recreerea şi fortificarea organismului;
• sporirea capacităţii de efort.

b) Obiective cu funcţii formative, din punct de vedere motric:
• dezvoltarea capacităţilor motrice: forţă, viteză, rezistenţă, îndemânare, supleţe; 
• dezvoltarea deprinderilor motrice de bază: mers, alergare, săritură, aruncare, căţărare, târâre, împingere, tracţiune, transport de greutăţi; 
• formarea cunoştinţelor şi priceperilor necesare însuşiri unor acte motrice complexe (prin discipline sportive: gimnastică, atletism, jocuri sportive).

c) Obiective cu funcţii formative pe plan intelectual şi moral-volitiv.
•dezvoltarea spiritului de observaţie, a imaginaţiei, a creativităţii, a gândirii tactice (specifice jocurilor sportive dar şi unor sporturi individuale);
• dezvoltarea spiritului de solidaritate şi cooperare, a respectului faţă de partener, adversar sau public, sau a spiritului fair-play, a atitudinii pozitive de conduită în colectiv;
• dezvoltarea perseverenţei, dârzeniei, curajului, stăpânirii de sine etc.

d) Obiective cu funcţii sociale:
• formarea obişnuinţei de practicare sistematică în timpul liber (loisir) a exerciţiilor fizice şi însuşirea unor cunoştinţe şi priceperi metodologice care să permită practicarea independentă a acestora;
• dezvoltarea unei motivaţii inttrinseci pentru activitatea d educaţie fizică, interesul pentru practicarea exerciţiilor fizice sub diversele forme trebuind să fie dobândit pe viaţă;
• selecţionarea şi pregătirea indivizilor supradotaţi, în scopul implicării acestora în sportul de înaltă performanţă;
• recuperarea sau reabilitarea indivizilor cu handicap motric sau organic,  temporar sau definitiv.
Printre principalele forme de realizare a educaţiei fizice menţionăm: ora de educaţie fizică, gimnastica de înviorare, cercuri sportive, activităţi sportiv-turistice din timpul liber, activităţi sportive de performanţă.
O posibilă formă de realizare a educaţiei fizice este traseul aplicativ, cu sau fără obstacole, care cumulează mai multe exerciţii şi naturalizează într-un fel educaţia fizică şi sportul. La nivelul unui traseu se pot distinge mai multe elemente: compoziţia (alergare, sărituri, aruncări, transportul de greutăţi, mersul în echilibru etc.), obstacolele traseului (frânghii, bârbe, saltele etc.), dinamica traseului (exactitatea, cursivitatea şi rapiditatea mişcărilor motrice), distanţa traseului (dimensionată în funcţie de cantitatea de exerciţii cumulate), durata traseului (liberă sau contracronometru).

